

# 紧 贸 安 排 快 讯

二 零 一 八 年 ◆ 三 月 刊 ◆ 第 六 十 四 期 ◆ 经 济 局 编 制

## 本期内容

1. CEPA货物贸易升级首次高官会在澳举行
2. “CEPA升级版澳门宣讲会”顺利举行
3. 2018葡萄牙青创交流活动
4. 2018年粤澳服务业合作专责小组会议在广州举行
5. 第三届“青年创业创新培育计划”正式启动
6. 粤澳质量检测认证工作专责小组年度会议
7. 与广州市南沙区青年联合会进行交流
8. 拜访澳门房地产联合商会介绍CEPA升级版

## 编者的话

**2018** 年CEPA第一次高官会于3月20日在澳门举行，标志着《CEPA货物贸易协议》磋商工作正式启动。磋商工作将以完成“十三五”规划提出的“加大内地对港澳开放力度，推动内地与港澳关于建立更紧密经贸关系安排升级”为工作目标之一，进一步提高两地互利合作水平。



CEPA升级版澳门宣讲会

另外，由国家商务部与澳门特别行政区政府合办的“CEPA升级版澳门宣讲会”于1月31日假澳门旅游塔会展娱乐中心顺利举行。宣讲会有助推动本澳业界与市民更深入了解CEPA升级版的内容和措施，以及内地相关政策和行政配套安排。

此外，经济局组织澳门贸易投资促进局、澳中致远投资发展有限公司、深圳前海青创机构以及十一个本澳青年社团的代表等一行二十人，到访葡萄牙里斯本及波尔图开展青创交流活动。旨在透过交流计划学习企业营运新知识，并发掘了公司未来发展的新机遇，有助于回澳后开拓市场及业务。

《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》

## 1. CEPA货物贸易升级首次高官会在澳举行



CEPA第一次高官会在澳门举行

2018年CEPA第一次高官会于3月20日在澳门举行，标志着《CEPA货物贸易协议》磋商工作正式启动。国家商务部台港澳司孙彤司长和经济财政司司长办公室丁雅勤主任在会上表示，磋商工作将以完成“十三五”规划提出的“加大内地对港澳开放力度，推动内地与港澳关于建立更紧密经贸关系安排升级”为工作目标之一，在目前两地货物贸易领域已基本实现贸易自由化的基础上，商议如何更好地推动两地贸易便利化，进一步提高两地互利合作水平。同时，把握粤港澳大湾区建设带来的新机遇，做好CEPA升级版《货物贸易协议》的磋商工作，为两地贸易便利化方面取得新的突破。

会上，双方就磋商工作的总体目标、基本原则、时间安排、《CEPA货物贸易协议》的文本框架及主要章节等内容进行交流讨论，取得初步共识，未来将有序地开展相关工作。

CEPA自2004年1月1日起正式生效，在货物贸易方面，内地对所有符合CEPA原产地标准的澳门货物，准以零关税进口。经过多个阶段的开放，目前已共有1,535项澳门产品订定了CEPA原产地标准，可享受零关税优惠进口内

地。CEPA零关税政策增强了澳门产品拓展内地市场的优势，有助推动澳门制造业升级转型，对澳门制造业的持续健康发展起着积极的促进作用。

为进一步推动两地货物贸易的发展，内地与澳门双方将就CEPA货物贸易的各项制度及措施进行全面检视，总结过往的实施经验，结合澳门业界的实际所需，进一步优化两地货物贸易的发展环境及条件，协助澳门业界更深入地融入国家发展大局，推动澳门经济适度多元化发展。

## 2. “CEPA升级版澳门宣讲会” 顺利举行



多个政府部门、协会、商会代表及工商界人士逾300人出席宣讲会

由国家商务部与澳门特别行政区政府合办的“CEPA升级版澳门宣讲会”于1月31日假澳门旅游塔会展娱乐中心顺利举行。经济财政司梁维特司长发言时表示，宣讲会有助推动本澳业界与市民更深入了解CEPA升级版的内容和措施，以及内地相关政策和行政配套安排，提升获得感，用好用足国家给予澳门的各项优惠政策，在实现自身发展的同时，也为国家现代化建设贡献力量。

国家商务部台港澳司孙彤司长发言时表示，CEPA升级版是中央政府为澳门打造，让澳门发挥优势以融入大湾区建设及一带一路倡议的优惠政策。《投资协议》填补了投资相关领域的空白，且是继2016年《服务贸易协议》后，再次以负面清单形式加强开放，除特定的26个领域外，澳门投资者均享有国民待遇；第二部分是相互的投资保护，为内地对澳门的投资提供制度性保护；第三部分是服务便利措

施，为投资者提供更便利的服务。《经济技术合作协议》则对过去协议相关内容进行全面的梳理，为澳门打造更具方向性的政策安排。目前，CEPA升级版为内地对外开放水平最高的协议，孙司长冀透过是次宣讲会加强推广，并充分听取各界的诉求，为后续的工作作安排。

梁维特司长表示，CEPA升级版在原有基础上更开放、更具针对性，突显了澳门特色，特别是配合澳门“一个平台、一个中心”建设，有利于推动经济适度多元发展。同时，CEPA升级版拓宽了澳门中小微企业、专业人士和青年人的发展空间，为澳门居民到内地发展提供了更加便利的措施，为澳门各界融入国家发展大局创造了更为有利的条件。梁司长重申，特区政府将继续加强与国家有关部门的沟通和合作，把握国家发展机遇，凝聚各界力量，充分利用包括CEPA在内的中央各项惠澳措施，深化与内地互利合作，更全面、更深入、更主动、更紧密地融入国家发展大局，促进经济适度多元及可持续发展，努力开创澳门发展的新局面。

多个政府部门、协会、商会代表及工商界人士约300人出席宣讲会，除听取国家商务部及本澳经济局代表分别回顾CEPA实施情况及介绍两份协议的内容外，也按行业分组就金融合作领域、会展合作领域、质量监督检验检疫领域三个专题进行讨论。

### 3. 2018葡萄牙青创交流活动

为进一步推动中葡青年创新创业交流合作，发挥“中葡青年创新创业交流中心”作为内地、澳门与葡语国家的初创企业汇聚交流平台的作用，经济局组织澳门贸易投资促进局、澳中致远投资发展有限公司、深圳前海青创机构以及十一个本澳青年社团的代表等一行二十人，于2月6日至10日到访葡萄牙里斯本及波尔图开展青创交流活动。



交流团到访Porto Design Factory

访葡期间，在澳门驻里斯本经济贸易办事处柯天莲主任的陪同下，交流团首先拜访了中国驻葡萄牙共和国特命全权大使蔡润先生，蔡大使介绍了葡萄牙的经济发展及中葡近年的经贸合作情况，并期望澳门能在创业创新合作方面发挥澳门作为中葡平台的作用。经济局戴建业局长向蔡大使介绍了特区政府推进“中葡青年创新创业交流中心”的工作以及去年底推出的《中葡青年创新创业交流计划》的进展情况，希望促进澳门、内地以及葡萄牙三地青创团体交流，启发三地青创人士的创新创意。



交流团走访创业孵化中心创新工场Fábrica de Startups

交流团在里斯本期间走访了着重企业间分享及企业群建立的Second Home、提供培训与咨询服务的创业孵化中心创新工场Fábrica de Startups、以股权投资协助初创企业成长的Beta-i Lisboa以及与各地联系广泛的葡萄牙青年企业家协会ANJE；而在波尔图期间则走访了注重培训青年就业创业的共享工作间NIDE Porto、着重工业产品项目孵化的OPO'LAB以及致力培训T型人才及推动颠覆性创新的波尔图设计工场Porto Design Factory。

葡萄牙不同孵化机构的一次难得机会，期望利用本次交流所得的经验及建立的联系，应用于澳门的青创工作上，有助成功培育澳门的初创企业。此外，首批参加《中葡青年创新创业交流计划》的三位澳门青创人士亦随团进行交流活动，并与团员分享在葡接受培训及孵化的体会。他们均表示透过交流计划学习了企业营运新知识，并发掘了公司未来发展的新机遇；透过参加交流活动开拓了视野，也建立了更广泛的商业网络和联系，有助于回澳后开拓市场及业务，对个人发展也有莫大的裨益。

参与交流的青创团体代表均表示这是了解

## 4. 2018年粤澳服务业合作专责小组会议在广州举行



粤澳双方代表举行年工作会议

“2018年粤澳服务业合作专责小组”年度工作会议于2月28日在广州召开，由广东省商务厅任少副厅长与澳门特区政府经济局陈子慧副

局长联合主持。双方就2018年在服务业方面的合作计划进行了讨论。是次会议成效甚丰，双方初步议定在今年内完成的各个合作项目包括：与各大知名跨境电商平台探讨设立澳门馆、与澳门黄金珠宝业界到粤东揭阳探商机、在澳门举办跨境电商培训活动、到粤西北城市进行考察、组织澳门服务业考察粤港澳大湾区城市等。会后，双方按序筹划及落实各个项目，当中，在广东省商务厅的协助下，经济局派员于3月16日走访广州知名电商，商讨设立澳门馆的可行性，以展示澳门制造产品以及澳门企业代理的葡语国家商品，有望推动澳门中小企业利用平台拓展内地市场及业务。

## 5. 第三届“青年创业创新培育计划”正式启动

为了配合特区政府“教育兴澳、人才建澳”的施政方针，让澳门青年能更好地把握国家“大众创业·万众创新”、“一带一路”倡议及“粤港澳大湾区城市群发展规划”等政策所带来的机遇，教育暨青年局与经济局联同青年创业创新培育筹备委员会于2016年首次合办了“青年创业创新培育计划”。计划自推出以来深受社会各界的关注和支持，反应热烈。2018年继续推出第三届“青年创业创新培育计划”，并于3月5日在教青局仲尼堂举行新闻发布会。经济局副局长刘伟明、教育暨青年局青年厅厅长陈旭伟以及青年创业创新培育筹备委员会副主任杨文远、副主任李蔼伦、秘书长林翠倩、委员李家敏及周永豪分别介绍了计划详情。



青年创业创新培育计划新闻发布会

今年的培育计划为首个纳入特区政府“青年湾区创业创新计划”的项目，以“重点宣传+培训+参观交流+比赛及展览+创业孵化”五位一体的方式开展，与特区政府“青年创业援助计划”相衔接，并加入“粤港澳大湾区城市群发展规划”及“中国与葡语国家商贸合作服务平台建设”等政策对澳门青年创业创新所带来

的机遇之相关知识，从理论到实践、分阶段分层次、深入浅出地培养学员创新思维，以及创业能力的教育和训练，让澳门青年能透过培育计划认识创业创新范畴中的发展情况及趋势，同时开拓更广阔的视野及人际网络，更好地利用国家给予澳门的发展空间，提升自身的竞争力，发挥优势，施展才华，开展自己的初创企业。

计划对象为15至29岁的澳门青年，首阶段“初鸟寻梦篇”（初级培训）培训名额一百五十人，分“在学青年篇”及“在职青年篇”，于4月7日开始接受培训。本年学员将有机会参与“第廿三届澳门国际贸易投资展览会(MIF)”及“2018澳门国际新创周”，而全澳青年创业创新大赛届时将于“新创周”上进行。

## 6. 粤澳质量检测认证工作专责小组年度会议



粤澳质量检测认证工作专责小组年度会议

“粤澳质量检测认证工作专责小组”年度会议于1月23日在澳门举行，粤方代表为广东省质量技术监督局，澳门方由经济局牵头，民政总署及澳门生产力暨科技转移中心所组成，旨在推动两地质检和认证等各方面的交流与合作，是次会议就加深两地小组部门职能的认识、年度工作总结及下一步工作计划进行深入讨论。

经济局、民政总署及澳门生产力暨科技转移中心分别介绍各自部门的工作范畴及职能，其中澳门生产力暨科技转移中心更重点介绍即将推行的“澳门产品优质认证计划”，旨在配

合澳门制造业的发展，此计划对促进企业提供优质产品，提升客户信心及市场竞争力有很大的帮助。粤方除了介绍广东省质量技术监督局的工作外，并就质量和检测认证、品牌、计量及标准化等工作进行介绍。未来双方将继续丰富合作的领域与层次，包括促进品牌合作、加强标准化合作，以及加强技术测试和计量技术合作。会后，粤方广东省质量技术监督局与本局一同拜访澳门土木工程实验室，并与实验室人员进行会面及交流。



粤澳质量检测认证工作专责小组拜访澳门土木工程实验室

## 7. 与广州市南沙区青年联合会进行交流



广州市南沙区青年联合会到访经济局

为推进穗澳青年创新创业的深度合作，用足用好广东省自贸区为港澳专设的青年创业基地服务，广州市南沙区青年联合会高飞主席于1月25日率团到访经济局，就加强两地青创合作项目包括创汇谷“澳门青创空间”、青年创新创业大赛及葡语系国家产品展销服务平台等项目进行交流。创汇谷的发展定位为向港澳文化创意青年人开放，孵化文化创意、新媒体运营和创意设计等产业；而专设600平方米的“澳门青创空间”，现时已有9个澳门团队进驻。会后，穗方代表团亦参观了位于双钻的澳门青年创业孵化中心。

## 8. 拜访澳门房地产联合商会介绍CEPA升级版

为持续向各行业宣传CEPA升级版为澳门带来的优惠政策，继1月31日在澳门举办的“CEPA升级版澳门宣讲会”，经济局陆续走访各个行业，专题介绍《投资协议》及《经济技术合作协议》的内容，尤其是行业关注的优惠便利措施，以推动业界共同用好用足CEPA政策。

3月20日在戴建业局长的带领下到访澳门房地产联合商会，与业界及从业员约50人会面及进行交流。吴在权会长于会上表示，自2004年CEPA实施以来，澳门房地产业界已借持续优化的开放政策进入内地市场，直至2016年实施的《服务贸易协议》给予房地产企业国民待遇，更为行业落户内地带来莫大的助力和动能。现时，CEPA升级版《投资协议》及《经济技术合作协议》已签署生效，期望新政策能进一步推动业界在内地的投资及创业。会议期



经济局戴建业局长及陈子慧副局长一行五人到澳门房地产联合商会介绍CEPA升级版

间，经济局对两份协议进行了介绍，重点解读与业界息息相关的新措施，尤其在《投资协议》项下业界可享受到的投资准入优惠和保障等。在互动环节，双方就业界关注的资金转移及澳门服务提供者证明书申领的事宜等进行交流。双方同意继续保持紧密沟通，适时就CEPA的最新便利措施及市场最新动态进行信息互通，让业界能从CEPA中获得最大的裨益。